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Rezultate.
I.

In viaţa unui popor sau a unei 
ţări 40— 50 de ani sunt negreşit un 
picur în marea nesfârşită a vremilor, 
dar totuş formează un interval de 
timp suficient pentru a da dovadă 

ipre calitatea unui sistem de gu- 
ernament. Se pot vedea rezultatele 

bune sau rele, ce răsar pe urma mă
surilor de guvernament, aplicate cu 
consecvenţă.

Sistemul de guvernament feu- 
, dal-oligarhic, ce s’a înstăpânit asupra 
acestei ţări de preste 40 de ani, azi 
începe a-şi da roadele sale.

Aceste roade sunt, că po
porul, rămas înapoiat în cultură, 
în învăţătura de carte, a ajuns la 
sapă de lemn în cele mai multe 
părţi ale ţărei. Dovadă sunt emigră
rile la America şi rezultatul slab, ce 

frs’a constatat la recenzământul popo- 
raţiunii în Ianuarie.

Iată rezultatele de 40— 50 de 
ani ale acestui sistem, care dacă nu 
va fi măturat în curând de sistemul

KQtalui universal, va avea cele mai 
?neste urmări pentru popoarele pa
rféi şi va cauza stricăciuni irepa

rabile.
Ca să ilustrăm pentru cetitori 

rezultatele triste ale sistemului ac
tual de guvernament, vom da câteva 
cazuri, nu aflate sau născocite de 
noi, ci culese din ziarele maghiare. 
Astfel nu putem fi acuzaţi cu par
ţialitate.
f începem cu ancheta ce a făcut-o 

Februarie c. un redactor al ziaru
lui „Egyetértés“, în comitatul Győr, 

Ungaria. Redactorul a vizitat 
Acest comitat, despre care spune că 
'i curat unguresc, dar cuprins în 
partea cea mai mare de latifundii, 
&tfeşti şi de-ale bisericii catolice şi

A

a publicat cele aflate, în „Egyetértés** 
de la 10 Febr. c.

Comitatul Győr este unul din 
cele mai mici comitate, dar emigra
ţia este foarte mare. In 10 ani au 
emigrat la America tocmai 10 mii de 
oameni.

Redactorul Iui „Egyetértés“ a 
cercat să afle cauzele adevărate ale 
acestui fenomen. A  cercat la capii 
administraţiei, dar aici n’a dat decât 
de idei învechite, feudale, ruginite. 
S’a dus în fine acolo, unde de la în
ceput trebuia să meargă, ca să afle 
adevărul. S’a dus în mijlocul popo
rului, pe sate şi iată ce i-au spus 
oamenii din popor:

Un ţăran Ungur —  zice red. —  
de constituţie robustă mi-a spus:

—  Acasă n’am avut nici o fă
râmătură de pâine. M ’au apăsat da
toriile şi dările: de groaza lor am 
luat lumea în cap. Am lucrat într’o 
fabrică, între Poloni, pentru-că greul 
muncei din fabricile americane alţii 
nu-1 pot suporta aşa ca lucrătorii 
poloni. Cu mănuşi de piele apucam 
drugi de fer învăpăiat şi le duceam 
la depărtare de 80 paşi. Aveam 
plată 5 dolari pe zi şi cheltuiam unu 
şi jumătate. Poţi cugeta deef d-nule, 
că în curând am liberat casa părin
tească de datorii.

Un alt Ungur mi-a spus urmă
toarele:

—  Mi-a scris cumnatul şi m’am 
dus. Mai bine să ne prăpădim acolo 
decât acasă cu datoriile pe cap. 
Pentru doi dolari lucram într’o mină 
de cărbuni. Era cu noi şi o fată 
unguroaică, care se pricepea la fiert. 
Am contribuit cu toţii şi aceasta ne 
fierbea. Abia ne costa zilnic câţiva 
cenţi, ceilalţi îi depuneam. In birturi 
nu mergeam nici când, mâneam 
carne şi beam bere eftină acasă.

Un alt econom mi-a zis:
—  Am lucrat într’o carieră de 

piatră. Nici odată n’aş fi crezut, că

I voiu fi în stare să suport o muncă 
J &ţ$t de grea, de dimineaţa până 
Jsdţjgu ,Am câştigat bani frumoşi.
' După âceea  ̂am venit acasă şi mi-am 
( cumpărat cai şi o vacă din banii 
( păstraţi şi acum şedem împreună cu 
cumnatnl şi ne gândim să mergem 
din nou la America.

Intr’o odae scundă şi cu aier 
umed şedea o întreagă familie. Fe
meia palidă şi suptă de muncă şi 
cu 0 băeţi mai mărişori şi mai mă
runţei, şi cumnatul său, într’o haină 
scurtă, murdară.

— Am venit acasă cu parale 
frumoase —  se tânguia cumnatul — 
acum iarăşi ne-am înglodat în dato
rii. Vara de-abia putem câştiga 
ceva, iar iarna, în decurs de cinci 
luni, nimic, nici măcar o leţcaie. De 
trăit însă, trebue să trăim şi iarna 
şi să plătim dările. Femeia palidă a- 
proba oftând şi dând din cap:

—  Mai bine-am face, dacă am 
merge înapoi.

Iar ţăranul continuă:
—  De patru ani ne-am întors 

acasă. In tot anul am cumpărat câte 
doi purcei. Preţul la trei purcelaşi a 
fost acum în urmă treizeci de florini.

In şase luni de zile purceii au 
mâncat de alţi 30 florini. Şi când am 
voit să-i vânz, —  a trebuit să-i în
grop. De patru ani de zile tot aşa... 
Zace un blăstăm asupra acestei ţări...

Iată —  zice redactorul —  o pier
dere de câte 60 florini pe an Ia un 
ţăran, numai în mica lui economie de 
porci. Şi medic veterinar abia există 
câte unul în 15— 16 sate. A trebuit 
să recunosc, că în astfel de stări şi 
cel mai harnic popor e silit să plece 
din aceasta ţară. Iar cu sanarea re
lelor nimenea nu-şi bate capul...

Aşa conclude redactorul lui 
„Egyet.“ şi are dreptate. Asemenea 
stări dezolate găsim pretutindenea în 
fericita Ungarie feudală.

Achitaţi. Eri s-a pertraetat la tribu
nalul din Ibaşfal&u procesul celor 32 de 
Români din comitatul Târnavei mici, acu
zaţi cu agitaţie contra »naţiunii maghiare«. 
Acuzaţii au fost achitaţi. Iată depeşa, ce 
am primit-o azi:

Diciosânm&rtin 3 Martie.
Pertractarea * agitatorilor* din Sâncel 

a decurs în  ordine. Lupă o desbatere în 
cordată de 10 oare., acuzaţii au fost achi
taţi. — Boila, advocat.

Alegerile în România. Cum am anun
ţat alegerile în România s-au început 
alaltăieri, cu colegiul I. de cameră. Guver
nul a ieşit cu maiorităţi conziderabile în 
Bucureşti şi în cele mai multe judeţe. In 
Bucureşti s-au proclamat aleşi d-nii N, 
Filipescu, D. Dobrescu, D. Şoim eseu, Vir- 
gil Arion şi AL Marghiloman, adecă toţi 
candidaţii conservatori. Candidaţii opozi
ţiei unite au rămas în minoritate. In to
tal abia au eşit liberali 6, conservatori- 
democraţi 7, ceilalţi, maioritatea, sunt con
servatori.

S-au declarat balotagii pentru câte 
un loc la Argeş, Brăila, Dolj, Gorj, Mehe
dinţi, Putna şi Vlaşca.

Dintre fruntaşii partidelor a fost ales 
d-1 Take lonescu la Roman, apoi miniş
tri : N. Filipescu la Bucureşti ş! Brăila, 
Alex. Marghiloman la Bucureşti şi Bu
zău, Titu Maiorescu la Muscel, Petre P* 
Carp la Vaslui, etc.

Azi se fac alegerile la colegiul al 
doilea de cameră.

Maiestatea 8a şl episcopal Hossa. La
prânzul din urmă dela curtea regală din 
Buda, oferit în onoarea membrilor dele- 
gaţiunilor, a luat parte şi episcopul român 
gr. catolic Vasile Hossu din Lugoş, cu 
care împăratul s-a întreţinut foarte cor
dial în timpul prânzului.

A cal Să fie Bosnia ? La al doilea 
dineu, dat la palatul regesc din Buda
pesta, Maj. Sa ţinând cercle s-a întreţinut

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

Suflete fără noroc./
— Urinare din numărul de Marţi. —

Mai târziu, toată lumea credincio
şilor a eşit afară, trecând pe sub epitaful 
jfnaţ tn uşă de preot şi de unui din das- 
cili; apoi începură cântece de îngropare, 
ocolind biserica.

După ce au intrat cu epitaful înlă- 
ontru, un vaer de plânsete s-a pornit pe 
ia morminte. Plângeau mamele şi surorile 
êlor morţi.

In stânga aitaruiui sta îngeuunchiată 
şl Cristina lângă mormântul proaspăt al 

1. La capătul mormântului ardea o 
candelă; de cruce atârna o cunună de 
flori de primăvară, iar pe mormânt semă
nate flori multe.

De câteva ori preoteasa a chemat-o, 
 ̂vlzând-o neînduplecată, a intrat singură 

in biserică.
ţ A făcut ea muite rugăciuni, a plâns. 
,ocbfi Închişi, plecaţi pe mormânt, căta 

în adâncul pământului un chip us- 
j alb şi frumos, care nu mai poate 

limbi şi nu mai poate chema un nume —  
apoi, In noaptea gândurilor ei, vedea o 
mamă desnadâjduită, un frate, vecinie

trist: o frunte gânditoare, o inimă îm
pietrită.

Pe acelaş om apoi îl vedea zâmbin- 
du-i duios: >te iubeşte aşa de mult Elena... 
şi mama te iubeşte!...« — >uu ştiu, dacă 
ne-om mai vedea« —  şi Cristina se po
meni Iarăşi plângând.

La Fâşiile anului trecut erau amân
doi fraţii la biserică. La toate deniile, la 
înviere şi în toate celelalte sărbători ale 
învierii Elena şi Cristina n-au lipsit dela 
biserică. Unde erau — acum?

Când şi-a ridicat ochii, aproape ni
meni nu mai era în cimitir. In biserică se 
auzeau glasuri şi un murmur potolit de 
rugăciune. Vru să se ridice, dar ceva i-se 
părea că o ţine în ioc. Mai potrivi fitilul 
la candelă şi vru iar să se ridice, dar 
simţea că nu poate. Lacrămile începură 
iar a-i curge; se plecă, sărută pământul 
rece —  apoi se ridică greu de jos, căută 
pierdută în jur şi se îndreptă spre uşa 
bisericii, abia mergând pe picioare. Ge
nunchii i-se îndoiau, iar capul îi vâjâia.

Ajunsă in uşă, privi Înăuntru; apoi, 
oftând odată greu, se întoarse, ieşi pe 
poartă şi se îndreptă spre casă.

în faţa bisericei era casa pădurei, 
pustie acum. Mergând aşa prin noapte, fu 
iar cuprinsă de gânduri —  şi se pomeni 
In poartă, pe care intrase de atâtea ori. 
Nu-şi da seama, ce făcuse. Se uita în jur

năucă —  şi fără să-şi dea bine seama, 
f&cu un pas înăuntru, numai aşa de În
cercare...; apoi se razemă de stâlpul porţii. 
O mişcare împrejur o făcu să tresară : ieşi 
iar în drum şi o luă Ia vale.

Când a ajuns acasă, nu-şi da bine 
seama ce făcuse, pe unde fusese — şi mai 
ales nti ştia hotărât, dacă venise prin gră
dină sau prin faţă, pe poartă.

Copii dormeau toţi. Ea a Început să 
se desbrace, rămânând de multe ori pier
dută în gânduri —  apoi îngenunchiă în 
faţa Maicii Domnului. Iar când s-a vârât 
sub plapomă, a simţit că ii curg lacrimi.

Vedenii triste şi grozave i-se arătau 
înainte şi acoperindu-şi ochii, nu se pu
tea feri de ele. Capul ii vâjia, trupul îi 
era amorţit —  şi un frig, un fior rece o 
pătrundea din vreme în vreme; vântul 
zgâlţâia uşa uşor, abia auzit, iar în patul 
copiilor răsuflări uşoare abia despicau tă
cerea.

Vântul şuera înăduşit aiară. Din de
părtare un cântec, vorbe rupte, se aud 
abia —  un cântec lin şi poto lit: Mergi la 
cer şi te aşază... tu ce laşi în lume pace...

Şi vântul par-că s-a mai domolit...

E o zi aşa de frumoasă, şi sunt multe 
de făcut în casă.

Cristina se vâri In război şi începu

să bată cu zor din vătale... Pânza creştea 
mereu... Baţi fir cu fir, dar dacă baţi me
reu, se cunoaşte... S-a rupt —  ei, arză-1 
focu fir i... 11 alege, şi după ce îl bagă, în
cepe iar să bată, călcând regulat iepele...

Are acum o grozavă îndemânare 
pentru ţesut! îi par vătalele uşoare... prea 
uşoare... dar asta nu-i rău... Un gând ar 
trebui să-i fie în minte acuma... parcă nu 
se simte aicea toată... Asta nu s-a mai 
întâmplat... Când mintea ei era prea adân
cită, nu putea să dea şi din mâni şi mai 
cu seamă să apese cu rost iepele. Se te
mea însă de mama ei, c-o să se oprească 
din ţesut... A stat şi de rândul acesta de 
câteva ori... Şi acum a surprins-o stând 
gânditoare, dar... n-a zis nimic. Stă lângă 
sobă, şi cu ochii plecaţi la ciorap, împle
teşte...

Iar s’a rupt un fir... Cristina îl alege. 
Ce necaz să vâri prin două .rânduri de 
iţe; să-I vâri prin spată şi încă să-l vâri 
pe unde trebue!...

Se aud bătăi uşoare în uşă... Iar pus
tiul de vânt... Ba nu —  intră !

Nu se auzi nimic. ;
Cristina, întorcându-se spremamă-sa 

o văzu liniştită —  şi iar îşi văzu de ţe
sut.. Arză-vă focu, iţe!., dar — în tră !!

Încet şi cu o oare care băgare de 
seamă, Tudor se strecură pe uşă .. Cristina
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şi cu deputatul dietal Pap Geza vorbind 
despre budgetul Bosniei.

Deputatul: Tema principală a dele
gaţiilor viitoare, va fi, Majestate, che^du- 
nea încorporărei Bosniei şi a Herţegovi- 
nei, carea iuteresează foarte de aproape 
ambele state. Austria o pretinde pe 
baza, că a fost cucerită cu puteri comune, 
iar Ungaria şi-o cere pe baza dreptului 
istoric.

— Maj. S a : G chestiune tare — in 
teresantă.

Declaraţiune.
D-nul Roman Giorogariu publică în 

numărul 37 al «Tribunei» din Arad o 
declaraţie, în care aminteşte şi numele 
meu.

In declaraţiunea aceasta d-nul Ro
man Giorogariu amestecă lucruri adevă
rate cu multe neadevăruri şi pervertiri. 
Părintele protosincel a spus lucrurile aşa, 
cum a crezut dânsul de bine a le spune. 
Le voiu spune acum şi eu întocmai aşa, 
cum s’au întâmplat. i

Este adevărat, că acum doui an 
d-nul dr. losif Şegbescu în calitate de co
misar ministerial a vizitat institutul pe
dagogic din Arad. Este adevărat şi aceea, 
că eu în calitate de comisar conzistorial 
l-am îosoţit pe d-1 dr. Şegbescu în toate 
cursurile şi peste tot am fost lângă dân
sul în decursul inspecţionărei.

Nu-i însă adevărat, că la plecare eu 
l-aş fi vizitat pe P. C. Sa părintele R. 
Ciorogariu să ne petreacă la gară. Nici 
regula bunei cuviinţe nu mi-ar fi permis 
aceasta, căci cum veneam 611 să învit pe 
d-nui Ciorogariu, ca să-l petreacă pe d-1 
Şeghescu la gară? La asta numai d-uui 
Şegbescu avea dreptul. Mi se pare însă, 
că nici d-nul Şegbescu nu l-a invitat. 
D-nul Ciorogariu a făcut lucrul acesta şi 
fără multă invitare. Este ştiut de altfel, 
că d-nul Ciorogariu este foarte preveni
tor, încât în rândul prim, când a fost d-1 
dr. Şeghescu la institutul din Arad, l-a 
petrecut la gară dimpreună cu tot corpul 
profesoral, ceeace — ca să spun tot ade
vărul —  s’a întâmplat la dorinţa d-lui 
Ciorogariu, cu ştirea şi aprobarea mea, ca 
comisar conzistorial.

P. C. Sa prezintă lucrul aşa, ca şi 
când d-nul dr. Şeghescu numai în  trăsură 
i-ar fi putut spune, ceea-ce i-a spus şi că 
astfel noi doi (eu şi d-nul Şeghescu) i-am 
fi întins o cursă, ca să-l aşezăm în  tră
sură spre a-i oferi episcopia din Caran
sebeş, câtă vreme cele vorbite în trăsură 
puteau doar’ să fie vorbite mult mai co
mod în odaia d-lui Ciorogariu.

Este adevărat, că eu personal atunci 
aş fi dorit să ajungă părintele Ciorogariu 
episcop la Caransebeş. Oare trebuie să-mi 
fie ruşine pentru aceasta ? Este adevărat, 
că în trăsura istorică d-nul dr. Şeghescu 
i-a vorbit d-lui Ciorogariu despre episco
pie zicând, că P. C. Sa ar fi cei mai po
trivit episcop în Caransebeş.

Asta am confirmat-o şi eu.
Dar’ P. C. Sa prezintă lucrurile ast

fel, ca şi cum d-nul dr. Şeghescu i s’ar fi 
desvălit ca un fel de exmis plenipotenţiar

al d-lui C. Burdia, care i-a oferit P. C. 
Sale episcopia sub singura condiţiune, ca 
apoi Iul Burdia s|-i de[e pace* cBurdia 
vrea să aibă pace şi nu-mi cere nimic, 
decât să-i dau page.* Şi eu, ca un fel de 
factor hotărâtor îp  chestia episcopiei dlh 
Caransebeş, aş fi secundat la toate aces
tea. Va să zică târgul era făcut gata, nu
mai cât P, C. Sa încă nu se putuse ho- 
tărâ să-i dete pace d-lui Burdia şi astfel 
ar fi 7is; <Treaba-i gingaşă, mă voiu 
gândi,*

Şi dUpă-ce astfel d-nul dr. Şegheecu 
nici decum n’a putut să-l înduplece pe 
P. C. Sa păriutele Roman Ciorogariu, ca 
să primească episcopia din Caransebeş, a 
venit rândul la mine, ca să-l înduplec eu 
la aceasta. A trebuit, după cum zice P. 
C. Sa, să desvolt o armatură întreagă de 
motive şi sofisme, ca sâ-1 înduplec pe P. 
C. Sa barem la atâta, ca să afle ce vrea 
Burdia ?

O farză mai clasică de mult nu am 
cetit. E atât de încurcată declaraţia asta 
ridiculă, încât simţesc adâncă compătimire 
faţă de P. C. Sa părintele protosincel 
Roman Ciorogariu.

D-nul dr. losif Şeghescu se va mira, 
când va ceti, că dânsul în numele d-lui 
Burdia i-ar fi oferit P. C. Sale părintelui 
protosincel episcopia din Caransebeş, în
tocmai dupăcum mare este mirarea mea, 
când văd acum din declaraţia părintelui 
Ciorogariu, ce grozav de greu era să-l 
îndupleci pe Pr. Cuvioşia Sa, ca să pri
mească episcopia din Caransebeş, «dân- 
du-i pace lui Burdia.»

Curatul adevăr în tot lucrul acesta 
este, că d-1 Roman Ciorogariu m’a rugat, 
ca prin d-1 dr. Petru lonescu, secretar mi
nisterial, la care umblam atunci mai des 
în afaceri oficioase d’ale Consistoriului, să 
încerc a-i o ferii oca si u ne P. C. Sale de a 
se întâlni cu fraţii lonescu şi cu d-1 Bur
dia. Prietinul meu P. C. Sa păr, Cioro
gariu a isbutit să mă convingă, că este 
în interesul cauzei, ca dânsul să poată 
străbate în arcanele celor trei domni, 
cari conduceau o parte din sinodul epar- 
chial dela Caransebeş. D-1 Dr. Petru Io- 
nescu s’a învoit şi era designat şi locul 
unde era să se întâlnească cei patru domni: 
P. C. Sa păr. Roman Ciorogariu, C. Bur
dia şi fraţii Dr. Petru şi Dr. Nicolae Io- 
nescu. Trebuie să amintesc şi aceia, că 
a mea prezenţă la acea conzultare era din 
capul locului eschisă.

Atunci, într’o bună dimineaţă soseşte 
în yPester Lloyd « ştirea, că părintele 
Musta este întărit. Având în vedere se
riozitatea acestui mare ziar, toată lumea 
credea, că ştirea e adevărată. Aşa credea 
şi P. O. Sa păr. Ciorogariu, aşa credeam 
şi eu. Astfel la cererea amicului meu d-1 
Ciorogariu ana telegrafiat d-lui Dr. Petru 
lonescu, că întâlnirea proiectată nu mai 
are rost.

Este oare om pe faţa pământului, 
care să creadă, că eu am trebuit să-l tâ
răsc pe părintele protosincel Roman Cio
rogariu la întâlnire cu Burdia în  aface
rea episcopiei din Caransebeş ?

Adevărul este tocmai contrarul. Du- 
păce s’a văzut, că ştirea din »Pester Lloyd« 
nu se confirmă, amicul meu P. C. Sa păr. 
Ciorogariu a voit, ca eu să reiau firul 
pentru întâlnirea proiectată. In restimp

cătă lung la el: era liniştit şi tăcut. S’a 
oprit o clipă în uşă, a rotit ochii în jur 
cu oare care grijă; cătă la preoteasă — o 
căutătură plină de înţeles...

Cristina se uită lung la mamă-sa, 
care abia ridicase ochii spre pădurar, fără 
să zică ceva —  apoi privi la el. Acesta se 
aşează pe capătul războiului şi tăcut în
cepu să privească curios, urmărind ceva 
la firele răsucite pe sul... Avea gânduri 
ascunse... Acolo n’avea nimic de văzut...

Cristina, ieşi din războiu şi se apro
pie ile el. «Să te grăbeşti cu ţesutu —  zice 
domol Tudor, ţinând ochii tot la pânză —  
trebue să isprăvim mai repede ceva... să 
lucrăm toţi din răsputeri.. Cămaşa să fie 
gata până în paşti... de lucru ăsta ţine sea
mă... te fereşte... Eu o să mai trec pe aici.. 
Cu părintele aveam ceva» dar lăsaţi-1 în 
pace —  zise e) cu un ton şiret şi ascuns, 
cătftnd spre patul, în care dormea îmbră
ca t părintele Zamfir.

In timpul acesta preoteasa se ridică 
şi, fără să cate la cei dimprejur, atinse u- 
şor.jupărul preotului, clipind uşor din ochi 
şi zâmbind şi ea tot ascuns, ca şi când ar 
da ceva să înţeleagă bărbatului său:

, «părinte* i
Fără a-1 fi deşteptat,. ea se retrase 

pe scama, mulţumită că a isprăvit cevş şi. 
Începu earăşi; să împleteaecă.

«Dar) .nu. mai ţeşi? —  zise pădurarul, 
ridicând ochii, fără a căta însă la "Cristina

care era gata să între... Aşa.., vreau să te 
văd cum ţeşi... am trebuinţă de asta.»

Cristina, căta lung la el. Era ceva 
mai gras. , era schimbat: fisionomia nu mai 
era aceiaş, pe care o cunoştea — dar tot 
nu-şi putea da seama în ce fel era schim
bat. Buzele îi păreau mai subţiri şi ochii 
altfel —  şi se mira grozav Cristina, cum 
a băgat ea de seamă asta tocmai acum, 
iar nu atunci când a intrat.. Avea ea multe 
de vorbit şi de isprăvit îucă cu el, dar de-; 
ocamdată se mărginea să-l urmărească din 
ochi. De altfel încă nu-şi aducea aminte 
nimic şi din pricina asta tăcea. Mamă-sa 
nu numai că tăcea, dar nici nu vrea să-l 
bage in seamă pe musafir.

Asta o scoase din răbdări pe Cristina. 
Se ridică să iasă nerăbdătoare din războiu. 
Atunci se ridicară rugători, dar şi porun
citori, ochii pădurarului de pe pânză. Cris
tiana şezu dar — şi ca să facă pe placul 
lui, începu ear să bată din vătaie. Dar, ne- 
putându-se linişti, strigă, cătând spre ma
mă-sa: Mamă, mamă!. Uite Tudor, mam&K

In timpul acesta pădurarul furişă o- 
chii spre uşă cu neastâmpăr; apoi ti pleacă 
pe urzeală, urmărind cu cea mai mare a- 
prindere ceva —  iar preoteasa, fără »  căta 
spre războiu, se îndreaptă din nou spre 
pat şi f&cu aceiaş lucru, pe care-1 făcuse 
mai înainte.

—  Va urma ■—

însă, în decursul mai multor convorbiri cu 
păr. Ciorogariu, tocmai din gura acestuia 
am auzit rezommentul, că dânsul poate 
să asigure du* partea sa lui (a Bur<$a 
mandatul de deputat la Caransebeş, de 
oare-ce aceasta şi aşa in cele din urmă 
nu atârnă dela episcop. In urina acestor 
desluşiri, fără a-mi arăta motivele, am re
fuzat ori-ee întrevenire mai departe şi în 
inima mea mi-am schimbat dorul de a-1 
vedea pe păr. Ciorogariu vr’odată episcop.

Declaraţiile noastre, a mea şi cea a 
părintelui Ciorogariu se bat în capete. 
Părintele Ciorogariu susţine una şi eu sus
ţin contrariul. Situaţlunea aceasta este 
într’âdevăr critică.

Un lucru este însă cert. P. C. Sa 
păr. R. Ciorogariu, după multe pervertiri 
recunoaşte, că dânsul s’a învoit, ca să se 
întâlnească cu d l C. Burdia în  chestia 
episcopiei din Caransebeş. In toate cele
lalte unii îmi vor crede mie, alţii îi vor 
crede părintelui R. Ciorogariu, fie-care 
după fasonul său.

Lumea va judeca, oare ce scop a ur
mărit părintele Ciorogariu prin întâlnirea 
cu Burdia? Să mă facă pe mine episcop, 
ori pe d ân su l Cui profuisset?

Răspunsurile ia acestea întrebări să 
şi-le deie fie-care cetitor.

Vasiiie Ggldiş.

Dela sinodul protopopesc
electoral al braşovului.Î

Preacuv. Sa Fusebiu Roşea a des
chis sinodul electoral de eri al protopres- 
biteratului Braşov cu următorul discurs:

Onorat Sinod protopresbiteral !
O caracteristică a bisericei noastre 

ortodoxe orientale este, că pe lângă păs
trarea în genuitatea ior a învăţăturilor 
de credinţă şi morală, propagate de în- 
su-şi Fiul lui D-zeu, instituţiunile de or- 
ganisare le-a desvoltat în cadrul princi
piilor cuprinse în sf. scriptură pe bazele 
cele mai naturale şi corăspunzătoare, a- 
cordând credincioşilor datorinţo şi drep
turi de-opotrivâ, deci şi ingerinţă cuvenită 
în afacerile administrative. Iar în special, 
în ce priveşte organizarea bisericei noas
tre ortodoxe române din iubita noastră 
patrie, putem susţinea cu tărie şi mân
drie, că prin geniul prevăzător al marelui 
şi în veci neuitatului, fericitul în domnul 
archiepiscop şi mitropolit Andreiu baron 
de Şaguna şi din graţia gloriosului nostru 
domnitor împărat şi rege Francise losif 1 
ne bucurăm de organizare pusă pe bazele 
constituţionale cele mai estinse, recunos
cută aceasta şi de celelalte biserici din 
patrie.

In legea noastră fundamentală de or
ganizare, în Statutul organic, după cum 
bine vă este cunoscut şi d-voastră, este 
garantată credincioşilor ingerinţa compe
tentă in toate afacerile de natură admi
nistrativă, parte în cale inmediată, parte 
după formarea presentalivă.

Esmis din partea autorităţii noastre 
superioare bisericeşti, în calitate de comi
sar, pentru conducerea actului alegerei de 
protopresbiter, constat cu plăcere, că mă 
aflu în fruntea unei corporaţiuni repré
sentative, compusă din bărbaţi de o cate
gorie superioară intelectuală ; devotaţi in
tereselor bisericeşti ; cu esperinţă bogată 
în eserciarea drepturilor constituţionale 
in forma cea mai desinteresată ; cari 
având în vedere esclusiv numai binele 
bisericei, ştiu şi pot să se desfacă de ori
ce preocupaţiuni de interes personal.

Toate acestea considérante, mă dis
pensează în mare măsură, ca să inzist mai 
de-aproape asupra însemnătăţii actului ce 
avem de îndeplinit, convins fiind, că fieşte- 
care din d-voastră onoraţi membrii ai 
acestui sinod, este conştiu despre deose
bita însemnătate a postului sau oficiului 
de protopresbiter in organismul nostru 
bisericesc, pentru-că protopresbiterul în 
păstorirea sufletească şi conducerea cre
dincioşilor de sub iurisdicţiunea sa trebue 
eă fie ochiul deştept şi mâna vigoraasă a ar- 
chiereutui său şi a autorităţii sale supe
rioare.

El trebue să străluciască înaintea 
clerului şi credincioşilor cu propagarea şi 
practicarea virtuţilor creştineşti ; cu tăria 
credinţei în învăţăturile sfintei noastre bi

serici ortodoxe, şi cu devotamentul pentru 
aşezămiotele ei.

Are să fie cu zel neobosit pentru 
prosperarea credincioşilor şi a instituţîu- 
nilor bisericeşti de sub conducerea sa; 
art să fie exemplu viu de btină ordine, 
având a îndrepta scăderile, ce le-ar ob
serva la clerul şi credincioşii lui subor- 
dinaţi.

El are să reprezinte cu demnitate 
interesele bisericei faţă cu organele ad
ministrative ale statului, faţă cu alte con
fesiuni, dator fiind a-şi asigura respec
tul cuvenit şi a dtobliga spre bunăvoinţă 
pe toţi pentru instituţiunile noastre bi
se riceşti.

Prin acestea şi alte considérante 
deasemenea natură să esplică dispoziţiu- 
nile legoi noastre organice, că la institu
irea de protopresbiter se dă ingerinţă tu
turor factorilor, începând dela singurati
cele paroebii din protopresbiterat, cari 
concurg cu aleşii lor la constituirea re- 
presentanţei protopresbiteratului, iar deci
derea finală este reservată supremei au
torităţi, al cărui organ de încredere tre
bue să fie.

Astăzi ochii fiilor bisericei noastre 
ortodoxe din arhidieceză, din metropoiie, 
din monarchie, ba poate chiar şi a celor 
de peste graniţele monarchiei, sunt în
dreptaţi spre Braşov. Un nume plin de 
farmec pentru credincioşii bisericei noas- 
tro ortodoxe române, pentrmcă Braşovul 
a fost cetatea nebiruită a ortodoxei şi în 
ia ţa persecuţiunilor color mai crâncene 
pentru alterarea tăriei iu credinţa stră
moşească şi Braşovul a dat tărie de re- 
sistenţă şi celor din jur.

Numele diaconului Coresi din Bra
şov, străluceşte în istoria literaturei noas
tre naţionale-bisericeşti, ca omul de şti
inţă în veacul al XVI-lea.

De numele protopopului loan Po* 
pasu din Braşov se leagă esistinţa aces
tui focular cultural în care ne aflăm ; 
mândria neamului şi bisericii noastre, 
a căror bun nume este apreciat şi res
pectat şi de cei de alt neam şi de ăltă^[ 
credinţă.

3

Vrednicii urmaşi ai lui I. Popasu, fe' 
riciţii în Domnul protopresbiterii los if Ba 
rac, loan Pelric şi Vasiliu Voina, stăpâ 
niţi de nobilul simţ de emulare şi privind 
ca la modele de virtuţi la înaintaşii lor, 
au căutat ca înstituţiunilor înfiinţate să le 
asigure esistenţa şi cu altele să le întă
rească, ca Braşovul să rămână considerat 
şi tractat de toată suflarea românească, ca 
cel mai puternic focular cultural naţional.

Cu un motiv mai mult deci, ca con
ştiinţa să vă spună, că Ia validitarea drep
tului, ce vă este dat, sa urmaţi altfel, ca în 
faţa opiniunii publice, care cu judecată 
nepărtinitoare va apreţia lucrarea d-voa
stră, cu deplină linişte sufletească să pu
teţi lua răspunderea, că a-ţi contribuit, ca 
în fruntea acestui protopresbiterat să 
pus un vrednic urmaş al celor de pie me
morie, care cu tact şi prudenţă, cu ener
gie şi devotament să continue opera rege- 
nerărei neamului nostru prin puternicile 
mijloace ale ştiinţei şi moralei

Dorind, ca prin acestea cuvinte să fi 
contribuit şi eu, la rezolvarea cât mai no
rocoasă a problemei grele, in faţa căreia 
stăm, ca lucrarea noastră să întâmpine 
aprobarea generală şi să fie binecuvântată 
în roadele sale, ca astfel să ne asigure la 
toţi deopotrivă mulţămire sufletească şi 
recunoştinţa posterităţii, implorând şi dela 
acest loc ajutorul atotputernicului D-zeu, 
şedinţa sinodului protopresbiteral electoral 
o declar de deschisă.

O întrebare?
Intr-unui din numerii din urmă ai 

»Gazetei« a apărut un articol subscris de 
domnul Dr. V. M. întitulat »Românul «ş i 
»Tribuna«.

Imediat am rugat redacţia să eon* 
state, că nu eu am scris acel artr 
col. Nu pentrucă nu aşi fi aprobat întreg 
conţinutul lui, ci fiindcă voiam să încun- 
jur, ca să mâi fiu încreţit din partea »Tri
bunei«, care faţă de toţi articoffi méi scrlşl 
şi ţinuţi întir-un ton obiectiv şi academie,
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mi a avut decât invective personale tra- 
tându-mă drept un »naive, »mărginit« etc.*)

La două zile iată, că şi apare în 
»Tribuna« un articol prim subscris de d-1 
Ion Montani, în care cu mult zel, vrednic 
de-o cauză mai bună, cearcă să documen
teze, că brânza naţională ce-o furnizează 
Ziarul »Tribuna«, nu e stricată, fiindcă bur
duful e neescepţionabil**).

Ceea ce mă priveşte pe mine perso
nal e, că d*l redactor nu s-a răbdat nici 
de data asta să nu dea o îmboldi tură tra- 
tându-mă drept un »naiv adorabil«.

Nu sunt nici încrezut, nici hipermo- 
dest, când afirm, că d-1 Ion Montani nu e 
competent să facă judecată asupra repu
taţiei mele de publicist. Eu cel puţin nu 
o aşi face faţă de d-sa.

Fiind însă vorba de o »naivitate«, 
dee-mi voe să-i pun următoarea întrebare:

Avut-a d-l Ion  Montani cunoştinţă 
prealabilă despre notiţa >Cât a costat?«, 
mre s-a publicat imediat după adunarea 
din Arad? Ba sau ba.

Ca să nu poată zice, că nu înţelege 
rostul acestei întrebări, iată îi spun eu 
înainte ce consecvenţe vor trage toţi Ro
mânii de bine din răspunsul ce-1 va da 
d-1 redactor, ori cum va suna el.

Dacă va răspunde cu da, —  ceeace 
nu-mi vine să cred —  atunci şi d-l M on
tani e complice la fapta aceasta din punct 
de vedere naţional atât de necualificabilă.

Dacă însă va răspunde cu un hotă
rât nu, atunci facă bine şi slăbească de-a 
mai numi pe alţii naivi adorabili sau ne
adorabili.

Căci unde-ţi trebue naivitate mai 
patentă decât aceea a d-lui, când vine in 
faţa opiniei publice îmbrăcat în armatura 
idealismului şi a bunei credinţe şi pre
tinde dela noi, ca să-l credem cu toţii pe 
cuvânt, să credem, că tot ce ne spune e 
adevărat ca aurul. Iar la spatele sate ade
văraţii stăpâni ai fo ii, fă ră  ştirea perso
nalului de redacţie strecoară în coloanele 
ei notiţe, cari formează o trădare josnică  
a cauzei naţionale, făcând cel mai preţios 
serviciu lui Mangra şi Jeszenszky?

B r. Vaier Moldovan.

0 şcoală română-confesională 
pierdută-

Par-că involuntar îţi vine să strigi, 
când auzi de-o şcoală română confesională 
pierdută: »iată slăbiciunea poporului nos
tru, — iată simburul intrigelor, urelor şi 
certelor a rodit din nou între ei«. Cam 
aşa trebuie să zică şi iubitul cetitor al 
acestor şire, când va ceti, că falnica şi 
puternica comună de pe Câmpie Cicudiu 
cu trei preoţi şi-a pierdut şcoala. De bună 
seamă, că eu — ca unul care de naştere 
fiind din numita comună şi care am avut 
datorinţa în primul loc să lupt pentru ea, 
să apăr chiar şi cu viaţa şi sângele meu 
interesele ei, respective înainte de toate 
susţinerea ei, —  dacă viu să-mi vărs ve
ninul purtat de atâta timp îu mine pen
tru şcoala noastră confesională, — veţi 
zice la primul moment: »mai întâiu e ru
pea d-tale, apoi e a celor-lalţi, că nu aţi 

^tafc, ori nu aţi luptat de ajuns pentru 
susţinerea ei«.

Dar lucrul nu este aşa, cum s-ar pă
rea, că adecă vina pentru pierderea focu- 
larului nostru de lumină din puternica 
comună Cicudiu 'ar fi a mea şi a celor
lalţi conducători fireşti ai poporului nos
tru, cari nu au luptat destul pentru sus
ţinerea şcoalei, căci eu mă voiu scuza cu 
aceia, că pururea am fost aplicat când în- 
trk) cancelarie, când într’alta ca candidat, 
până ce în fine după depunerea esamenu- 
îui de advocat am ajuns a mă stabili în 
zilele prime a lunei Octomvre 1910 în 
oraşul Murăş-Ludoş.

Dintre cei-lalţi conducători fireşti,— 
înţeleg preoţii poporului din comuna mea 
natală,— nu voiu putea scuza pe toţi, dar 
nici nu voiesc. Pentru a arăta cu esemple 
vii scârbelnicia unor preoţi, îmi voiu per
mite următoarele!

Comuna Cicudiu până prin anul 1906,

* ) „Tribuna“ e n-aude, nu vede“. Deşi am 
teet&rât, că autorul articolului nu este d-riul Dr. 
VaWf Moldov.n, „Tribuna“ îl înhaţă din nou în 
urul1 de azi pentru acel articol. Scopul pervers îl 
posti vedea ori şi cine. —  Red.

**) Articolul este numai subscris, dar nu e 
şi scris A» d-1 Montani. —■ Red. „Gaz.“

în zisa românului câne-câneşte a susţinut 
şcoala confesională, zic câne-câneşte, căci 
şi până atunci ori lipsia un ochi de fe
reastră, ori era descoperită o parte a 
şcoalei, ori în fine era alt năcaz, —  când 
însă aflându-se şcoala confesională de ne- 
corăspunzătoare din partea inspectorului 
regesc, a fost încuiată. Comuna noastră 
numără azi aproape 450 fumuri cu 3000 
locuitori. înainte de timpul sus numit şi 
cu 8—10 ani s-a format o cejită constătă? 
toare din vre-o 4—5 indivizi, toţi cafi 
»văd în carte« (bare-mi de nu ar mai »ve
dea« aşa!) în frunte cu fie ertatu), că 
trăieşte onoratul părinte loan Kaluger —
—  care fără escepţiune şi ruşine, când era 
vorba de ceva alegere, unde am fi avut 
şi noi Românii de luptat, s-a aliat cu par
tidul d-lui notar, adecă a fost bun patriot,
—  dar îu schimb şi capătă câte un peşte, 
din tăul (tacul) Zaului. Ceata lui (Kaluger 
Iános, Jurian îrimie iudicatorul Cicudiului, 
Vlassa Iacob şi Oltean Mihailă săteanul) 
s-a socotit să ceară poporului şcoală de 
stat, căci cu aceea nu vor mai avea 
spese. Se înţelege, că dintâiu au fost res
pinşi cu cererea din partea d-lui ministru. 
Cu atâta insă nu s-au mulţămit, a recurs 
d-1 părinte al nostru la câte şi mai câte 
mijloace, unul mai murdar decât celălalt, 
ca să strice nizuiuţele celorlalţi 2 preoţi, 
cari vestiau cu toată puterea cuvântului 
lor susţinerea şcoalei confesionale, — ca 
să stârpiască vlăstarele crescute din să
mânţa sămânată de ceilalţi 2 preoţi în 
inima poporului, unde şi prinseră rădăcini. 
Ca d. e. se punea d-nul părinte Kaluger 
Iános în crâşmă cu nenea Pavel şi Nicolae 
între beutul horincei la jidov în făgădău 
să-i istorisească, că zău (t) îi mai bună 
şcoala de stat decât ce avem noi, căci ia 
cea dintâiu nu dăm nimic şi căpătăm tot 
de-a gata şi apoi copiii noştri când ies de 
acolo, ştiu atâta ungureşte, de se pot în
ţelege cu ori-cine. Şi altele asemenea.

Treaba a mers aşa, încât în 1909 
I comitetul comunal pregătit de luminătorul 
nostru Kaluger Iános şi d-I notariu, aduc 
hotărâre şi o iau la protocol, că comuna 
întreagă doreşte şcoală de stat. Protocolul 
acesta se înaintează d-lui ministru, care 
promite în urma taptului numit, comunei 
noastre şcoală de stat, dar numai în 1913. 
Şi unde ajunserăm noi după toate aceste? 
Acolo, că învăţământul stagnează din 1906 
Noemvrie 4 până în zilele noastre şi va 
stagna până in 1913, când se va îndura 
d-1 ministru a ne face şcoală de stat.

Veniţi iubiţi cetitori, toţi aceia cari 
aveţi lipsă, ori nu puteţi vedea mai de
parte chinurile, în cari se sbate şcoala con
fesională delà d-voastră, la noi înCicudiul 
de Câmpie la părintele Kaluger János să-i 
cetiască o rugăciune de a d-lui, că îndată 
va închide ochii şi şcoala d-voastră !

Nu vedeţi d-voastră acei Români din 
Ciucudiu în frunte cu părintele Kaluger 
Ianos, cari doriţi şcoală de stat, ca să în
veţe copiii d-voastră ungureşte, ce face 
d-I inspector din Turda, în Sânger, Budiu, 
Chimitelnic, Săcal şi altei comune cu în
văţătorii, căci nu e îndestulit cu progresul 
din limba maghiară ? Pentru cea mai mică 
greşală, deşi sărmanii învăţători ziua noap
tea tot cu 1. maghiară chinuesc pe copii, 
trânteşte protocoalele, ia disposiţii telefo
nice ca învăţătorul să fie tras în cercetare 
disciplinară. Nu învaţă destulă limbă ma
ghiară în şcoalele noastre coţilul d-voas- 
tră?, vă trebue şcoală de stat sistemul 
»Kaluger«. Luaţi esemplu delà Chimitelni- 
ceni, Budieni, Lechinţeni, Luduşeni, cari cu 
toţii şi-au susţinut şcoala. Nu ascultaţi 
sfaturile părintelui Kaluger Ianos, ci cu pu
ţină jertfă materială vâ grupaţi pe lângă 
aceia, cari încă n-au abzis de gândul de 
a avea şcoala confesională română moş
tenită delà strămoşi 1

Br. M ihail Moldovan, 

advocat.

Ş T I R I .
—  18 Februarie v.

Pentru masa stud. români din Braşov
au în trat: dela ^Furnica» cassă de eco
nomii Făgăraş 100 cor., iVeneţiana», in
stitut de credit în Veneţia de jos 24 cor.; 
*Armonia>, cassă de economii în Cincul- 
mare 20 coroane.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţ&mite.—• Birecţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Ziaristic. începând cu Nr. 9, ce ne-a 
sosit la redacţie, foaia bisericească-poliţică 
€Unirea> din Blaj, care apărea săptămânal, 
va apare pe viitor de trei oripe săptămână 
anume: Marţa, Joia şi Sâmbăta. Ne bucu
răm şi-i dorim isbândă.

Prima „rochie-pantaion- în Bucureşti.
Alaltaeri a apărut pe calea Victoriei din 
Bucureşti prima damă îu costumul «mo
dern», rochie-pantaion. Purtătoarea costu
mului curios era o damă înaltă şi sveltă. 
Lumea de pe stradă o urmărea, grămădin- 
du-se bună oară ca după ursarii cu «Moş 
Martin». A  trebuit să se refugieze în co
fetăria Capşa. Publicul însă adasta pe la 
giamuri eşirea ei. Să spargă galantarele 
nu altceva. Biata rândunică bucureşteană 
în rochie-pantaion, n’a cutezat să mai lasă 
la curioşi, cari o admirau ca pe un fel de 
dobitoc exotic, ci s’a refugiat cu ajutorul 
poliţiei pe-o uşa laterală şi aruncându-se 
într’o trăsură, — până acasă nu s’a mai 
oprit.

Hoţii în biserica gr. cat. din Ibaşfalău.
Din Ibaşfalău ni-se scrie : Numai câteva 
săptămâni au trecut dela spargerea primă 
şi ’n noaptea de 1— 2 Martie un alt hoţ 
necunoscut a spart fereastra şi a întrat 
în biserică să fure bani. S-a înşelat însă 
ticălosul, căci n-a găsit decât vre-o 2 co
roane. Alte lucruri nu a dus cu sine, din 
ceea ce rezultă, că e măestru expert în 
de ale hoţii.

Cor bisericesc. La iniţiativa tineretu
lui din comuna Sirbova (com. Timiş) s-a 
format aci un cor bisericesc, care în scurt 
timp a dat dovadă, că ţăranul nostru e 
dornic de înaintare. In 13/26 1. c. s-a dat 
o petrecere în şcoala confesională cu un 
program foarte bogat. S-a încasat suma 
de 112 cor. cu care sumă s-a pus bază 
acestui cor. Laudă se cuvine bravilor ti
neri şi harnicului lor instructor Pavel 
Stoia Maga, econom în Racoviţa. —  x.

Necrolog. Cu inima zdrobită de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor rude
niilor, prietinilor şi cunoscuţilor, că mult 
iubitul nostru fiu, frate, mire, cumnat şi 
văr Aurel Neagoş, doctorand în medicină, 
după scurte, dar grele suferinţe în etate 
de 24 ani şi-a dat blândul său suflet în 
mânile Creatorului. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpului nostru defunct se vor aşeza 
spre vecinică odihnă în cimiteriul din Me- 
ran. Familia întristată.

Dela magistratul orăşenesc. Fiecare 
proprietar de grădini este obligat —  în 
sensul §*lui 50 al art. de Lege XII din 
1894 a-şi curâţi, începând din finea lunei 
Nov. până cel mult la finea lunei Mar
tie, pomii ce-i are în gradina de poame 
precum şi tufişele de omizile păgubitoare 
şi de cuiburile de omizi, mai departe de 
ouăle de fluturi şi de păduchii roşii şi a- 
dunând aceste insecte păgubitoare, cuibu
rile şi ouăle lor a le arde. Asemenea tre
bue stârpite şi cuiburile de vespi. Mai a- 
tragem atenţiunea proprietarilor de gră
dini asupra acelei împrejurări, că mai cu 
scop ar fi, ca curăţirea .arborilor să fie 
gata până la începutul lunei Martie, dar 
dacă această curăţire nu s ar face nici 
până- în finea lunei Martie, atunci autori
tatea publică este îndreptăţită a pune ea 
însăşi la cale stârpirea, însă pe spesele 
proprietarului, care a neglijat de a etep* 
tui el însuşi stârpirea şi peste aceasta a-i 
şi pedepsi pe proprietar cu pedeapsă în 
bani până la 100 coroane, în senzui §-lui 
52 şi 95 al art. de lege sus citat.

Duminecă In 5 Februarie c. va sta
deschisă dela 12— 9 oare seara, apoteca 
<La Arab* a d-lui I. Hornung, din Braşov.

Numeri jubilări de*ai »Gazetei«
s-au pus dih noll in vânzare în librăria 
Mar^şiâhn, Ini urma avizului procUrâthMi 
din Târgul-Mureşuîui, prin bare ni-se aduce 
la cunoştinţă. anularea conflscărei acestui 
Bumâr reînapoindu-ni-se şi numerli con
fiscaţi. Preţul urnii exemplar 1 cor. 50 fii; 
plus porto.

Apel literar.
Ni se trimite spre publicare apelul 

de mai jos, asupra căruia atragem aten
ţia cetitorilor noştri:

Mult Stimate Bomnule
Deschizând subscrisul în toamna a- 

nuiui trecut o nouă librărie românească, 
la Orăştie, sub firma «Librăria Naţională» 
şi având de seop a începe o editură pe 
ales a acestei Librării, —  doresc să fac 
începutul editurei mele cu un op literar, 
care să fie o plăcută surprindere pentru 
publicul cetitor dela noi. Voiu edita anume 
un «Almanach al scriitorilor români din 
Transilvania, Ungaria şi Bănat».

Almanachul va avea la început parte 
calendaristică, putând servi şi de Calendar, 
un calendar care să stea cu onoare pe 
masa ori-cărei familii inteligente române, 
— iar partea literară să fie o frumoasă o- 
glindă a talentelor literare dela noi: Fie
care scriitor îşi va avea pagina sa,dându- 
i-să fotografia, apoi date, pe scurt, din vi
aţa lui şi lista opurilor literare ce a pu
blicat pân’acum. Iar apoi o mică contribu
ţie literară la «Almanach», o poezie, nuvelă 
schiţă, nepublicate încă.

In acest Almanach voiu face loc de 
onoare şi presei române de la noii Voiu 
aduce în reproducere fotografică capul foii 
apoi câteva date din viaţa ei şi contribuiri 
literare din partea redactorilor ei azi în 
viaţă. In acest scop Vă rog mult, dle Di
rector, să bine voiţi a-mi trimite date 
din viaţa ziarului ce scoateţi: Când s’a 
înfiinţat, cu ce tiragiu a început, la ce des- 
voltare a ajuns; câţi redactori a avut în 
închisoare şi ce sume a plătit ca amende 
în procese ? A p o i:

Fotografia bine reuşită a Directorului 
de azi ai ziarului şi o mică contribuire li
terară: o idee, o sentinţă, o mică îndru
mare princiară, ce să congrueze cu") spiri
tul diriguitor al foii.

Asemenea vă rog a învita pe redac
torii D-Voastre principali şi cu oarecare 
nume deja sau cu vădit talent de ziarişti, 
pe cei mai buni muncitori la ziar, — să 
ne dea şi dânşii fotografia, câteva date de 
viaţă şi o mică contribuţie literară.

In acest fel presa română dela noi 
va fi prezentată în un tablou aproape com
plet publicului nostru, care negreşit va 
găsi o foarte plăcută surprindere în acest 
capitol al «Almanachului» meu.

«Almanachul» va apare îuSeptembre 
şi va fi întocmit aşa, ca să se poată răs
pândi cu drag în toate familiile noastre 
inteligente.

Terminul de trimitere a datelor ce 
Vi-sâ cer; e: 1 Iunie a. c.

In nădejde că veţi aprecia pe deplin 
ţinta mea şi veţi grăbi a-mi) trimite con
tribuţiile D-Voastre literare şi datele ce
rute, —  semnez

Cu distinsă stimă: 
Sebastian Bornemisa 
stud. de filosofie, librar.

ULTIMI ŞTIRI.
Milano, 3 Martie. Ştiri sosite din 

Veneţia anunţă, că o puternică fur
tună a bântuit eri pe mare.

Mai multe vapoare au dispărut. 
Sunt şi victime omeneşti.

Kopenhaga, 3 Martie. Eri după 
amiază au pornit îu largul mărei, 
pe un timp splendid flota de pescari 
„Skagen“ compusă din 125 bărci. 
La prânz pornind fortuna pe mare 
flota s’a reîntors spre port.

O sută de bărci au reuşit să se 
reîntoarcă, restul de 25 bărci cu 90 
persoane se află însă pradă valurilor.

Proprietar : D r. A u re l Mureşianu.
Succesorii.

Redactor resp. Ioan Spuderoa.

Dr. i m n  1 H !
¥111 KoGhgasse I r .  29 — Visai

Con su l t a ţ i nn i
sa celebrităţi1» medical», cu specialiştii 4m

facoitatea da medicină Cin Hiena,
Tslefoa ar. 1709$.
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Cassa de păstrare (reuniune) în S ă lişte .Nn 1645̂ ne  ̂ cai

Convoca r e.
Membrii Cassei de păstrare (reuniune) în S&lişte sunt invitaţi la

a XXVII-a Adunare1 generală  ordinară
conform §. 15 din statutele reuniunei pe Joi, în 3(16) Martie a. c. la 2 oare p. m. în sala festivă a şcoalei 
gr. or. române din Sălişte pe lângă următorul

ZEP mR O  Q " IES z
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul direcţiunii.
3. Raportul consiliului de inspecţiune.
4. Stabilirea bilanţului pro 1910, distribuirea profitului şi votarea absolutorului.
5. Alegerea membrilor în direcţiune şi a cassarului cu mandat de 6 ani.
6. Alegerea unui eveutuai a doi membri în consiliul de inspecţiune cu mandat de 2 ani.
7. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ai consiliului de inspecţiune.

La finea anuiui 1909 au fost 130 membri, în anul 1910 n’a repăşit nici unul. de noo au Intrat 137 membri,
la finea anului 1910 au fost 267 membri cu 1250 părţi de fondare.

Sa l i ş t e ,  la 31 Decemvrie 1910.

D I R E C Ţ I I !  N E  A :
Dr. Calefariu m. p., prezident. Dr. Comşa m. p. C. Herţia m. p.f director executiv.
D. Boşca m. p D. Lăpâăat m. p. Dr. Stroia m. p. Petru I. Comşa m. p.
lăcob Steflea m. p. Bucur Ccmşa m. p. loan Băcuciu m. p. lcan Bârsan m. p.

Iosif Lissai m. p.t revizor expert al „ Solidarităţiia.
Subsemnatul conziliu de inspecţiune am examinat conturile prezentb şi le-am aflat în deplină ordine şi în

consonanţă cu registrele institutului.
Să l i ş t e ,  în 25 Februarie 1911.

Mcolau Henţu m. p., preş. Dr. loan Lupaş in. p. Ioan Banciu m. p llie Hociota m. p. Constantin Criştium. p.

8. Staverirea cuotei la fondurile de rezervă pentru membri, cari vor întră de nou în reuniune.
Domnii membri cu vot decisiv, —  adecă aceia, cari sunt trecuţi cu cel puţin 3 luni inainte de 

adunare In registrul membrilor, —  sunt In senzul dispoziţiunilor § . 10  din statute rugaţi a-şi depune libelu) 
de membru şi documentele de plenipotenţa la cassa institutului cel mult până în 1/14 Martie a. c.

S ă l i ş t e ,  în 25 Februarie 1011.
J D i r e c t i ' c u a . e s t .

Contul Bilanţ.
A C T I V E Cor. fii. P A S I V E Cor. fi!

C a s s a ...................................... • ♦ • « 29235 34 Capital so c ie ta r ........................ 250000 __
Cambii de bancă . . . . . 720205'— Fondul de rezervă ................... 100000 —
împrumuturi bipotecare : . . 576352 — Fondul special de rezervă . . 71141*29
Împrumut, pe oblig, cu cavenţi 299268-50 Fondul de binefaceri . . . . 62586*56
Credite de cont curent . . . 747234*89 2443060 39 Eondul de penziune . . . . 19026 13
Efecte publice şi diverse acţii . t t # # 248830 — Fondul spit. public în Sălişte . 47311*41 300065 39
Casele institutului şi alte realităţi . . . 108124 94 Depuneri spre fructificare . . 2307794*87
împrumut, din fondul de binefaceri 31916*64 Depuneri în cassete de econom. 10822*89 2318617 76
Depunerea fondului de binefaceri 30669-92 62586 56 Conturi cu ren te ........................ . . . . 35680 —
Depunerea fondului de penziune . . . . 19026 18 Reescont .................................. • • * • 26000 —
Depunerea înfiinţând, spital public în Sălişte 47311 41 Diverşi creditori........................ « • * • 10254 19
Mobiliar .................................. . 298964 Interese anticipate pro 1911 • • • • 19339 34

după amortizare de . . .  . . 298*96 2690 68 Profit net . ............................. 24018 98
Interese tranz. restante şi diverşi debiţori 23110 21

2983975 66 2983975 66

Contul PirolS
..

şi Perdere.
S P  E S E Cor. fii. V E N I T E Cor. fii.

Interese: . Interese:
pentru depuneri spre fructificare 96901 26 dela cambii ............................... . 53169 97

„ părţile de fondare noi . . 9689 01 împrumuturi hipotecare . . . . 46010-90
„ reesoont . . . . . . ... 6883-09 împrumut, pe oblig, cu cav. . 26997 65
„ fondul de binefaceri . . . 1294*56 credite de contciirent . . . . . 37363*91
„ fondul de penziune . . . 862 68 115600 60 Efecte ......................................... . 10438*33 173980 76

Spese: Chirii........................................... 3534 12
salare şi bani de cvartir . . . . 15093 63 Proviziuni şi alte venite . . . • • * • 1100 53
maree de prezenţă . . . . . . 1791*—
imprimate, reg., porto, diverse. . 5629-94 22514 57

Contribuţiune:
directă . . . . . . . . . . 4137*34
10% după interesele la depuneri . 10659 02 14796 36

Amortizări :
din casele institutului . . . . . 695*94 . . v ....■
din mobiliar . . . . . . . , 298-96 \ " V i iV. ■
din pretenziuni . . . . .  . . 690*— 1684 90
Profit net . . . . . . . . ■« 1 • 24018 98

17861541 178615 41

îndeplinind conclusul on. repre- 
sentanţe orăşeueşti de a combate 
scumpirea mijloacelor de trai, facem 
deocamdată începutul cu o încercare 
de a pune în vânzare carne de cal.

Vânzarea de carne de cai se 
face sub paza autorităţii, şi eselu- 
siv numai în măcelăria orăşenească 
din Braşovu —  Vechiu, Strada Cru
cii Nr. 22.

Publicul consument totdeauna 
va fi încunoştiinţat prin foile locale,, 
când se vinde carne de ca).

Posesorii de cai suut provocaţi 
a îucunoştiinţa de cu vreme admi
nistraţia măcelăriei orăşeneşti despre 
caii ce-i au de tăiat; aci li se va  
comunica modalitatea ulterioarei 
proceduri.

B r a s s ó  în 15 Faur 1911.

Magistratul orăşenesc.
Nr. 2617/911.

Publicaţiune

Oficial de dare orăşenesc-
1358. 1 -1 .

Nr. &lag. 2178/911.

In sensul §§»lor 7 şi 8 ai ordi- 
naţiunei Ministrului de Agricultură 
Nr. 14100— 905 Preş. se aducă la 
cunoştinţa publică, că consemnările 
despre prescrierea sumelor, ce au 
să le plătească stăpânii pentru ser
vitorii lor aplicaţi pentru economia 
rurală —  în senzul §-lui 8 al Art. 
de lege X V I din 1900 —  se află de
pusă începând de la 4 Martie a- c. 
şi do aci înainte timp de 8 zile în 
localul perceptoratului orăşenesc.

Aici orioine poate esamina pres
crierile consemnate şi în termin de 
15 zile socotite dela trecerea celor 
8 zile menţionate mai sus poate re- 
cnra atât în interesul său propiucât 
şi în interesul altora.

Recursele sont a se presenta la 
perceptoratul orăşenesc.

B r  a ss6, în 28 Februarie 1911*

Licitaţie cu oferte.
La 28 Martie 1911 înainte de 

prânz la 10 oare se va ţ nea în des
părţământul al Vdea al Magistratului 
orăşenesc, adecă în despărţământul 
afacerilor economice (din strada au
rarilor Nr. 5, etagiu II) licitaţie pu
blică pentru a închiria cele 4 mori 
aparţinătoare comunei orăşeneşti Bra
ssó şi anume:

Moara din Valea morilor c. Nr*' 
1 şi moara din Valea morilor c. Nr. 
23, amândouă pe timpul dela 29 Sep
temvrie 1911 până U  30 Iunie 1917; 
mai departe moara din Valea mori
lor c. Nr. 103 pe timpul dela 1 Ia
nuarie 1912 până la 30 Iunie 1917 
şi în fine moara de pe Tocile Nr, 
33 pe timpul dela 29 Septemvrie 
1912 până la 30 Iunie 1917.

Conditiunile de ofert şi condiţi- 
unile contractului se pot vedea şi ce
ti în numitul despărţământ magis- 
iratual în fiecare zi înainte de prânz 
până ’n ziua de licitaţie.

B r a s s ó ,  în 8 Faur 1911.

1760. 1— 1.
Magistratul orăşenesc.

Asigurare!
O bancă de asigurare populară, 

caută acltfsitori capabili pe lângă sa
lar fix şi proviziune. Pentru începă
tori neversaţi în afacere retribuţie f  
părd cualificaţiune. Oferte cu refe- 
enţe şi copii de atestate să se tri
mită sub cifre „PO PU LA R “ la ad- 
m nistraţiunea acestei foi. 945,1—6.

Tipografia a . Mureşianu, Braşov.


